

• "Были люди в наше время..."

# ГОТОВ НАПОЙТЬ ОН... БЕРЕЗОВЫМ СОКОМ

О том, что живет в городе сей "странный" мужчина, я узнала случайно от старых друзей - библиотекарей. Заскочив как-то на Батутина, 25, получила неожиданное приглашение испить березового сока. "Это - от нашего читателя!" - с теплыми нотками в голосе сообщили мне.

"Наш читатель!". Не каждый посетитель удается стать гордого звания, когда формальные отношения "служащий-клиент" перерастают в почти семейные и очень доверительные. Доверительные настолько, что корректируются даже обычные правила обслуживания.

Читательский формулляр Старцева значится в библиотечных архивах где-то с конца сороковых. Образно выражаясь, голый-босой паренек тяжелых послевоенных лет приходил в библиотеку с горящими глазами, "проглатывая" книжку за книжкой. До сих пор помнит, как зачитывалась "Графом Монте-Кристо". Это было первое сильное литературное потрясение. Может быть, от

того, что разворачивались в воображении скромного деревенского жителя события из совсем другой жизни - такой необычной, яркой, романтической. И ветки немного похожий на его собственную, когда преодолевает человек расставленные судьбой силки.

Я слушала историю Федора Ивановича, мысленно задаваясь вопросом: а есть ли на свете тот, кто проживает отпущенний ему срок без черных полос, ровно, спокойно? Моему герою лиха пришлось хватить немало.

Отца, рано умершего, он не помнит вообще. Мама скончалась, когда мальчику исполнилось всего четырьмя годика. Довелось и в чужих людях, обратиться пытаться, чем Бог пошлет. К пятнадцатилетию дожился до того, что одеть было нечего - единственные, латаные-перелатанные, штаны. Вот тогда и перебрался подросток из родных пермских мест суда, в Первоуральск - к родственникам, сообщившим о ремесленном училище, где обуют, накорматят, заводскому делу научат.

- Ни детства, ни молодости, по сути, не видел, - грустно вспоминал собеседник. - По вечерам все

на танцы, в выходные - за город, а я... Я ведь, можно сказать, из "вечных студентов". Среднее образование собирая по годам в



разных вечерних школах - в том числе и в армии. Аж десять лет с горем пополам тянул институт - УПИ, засочно.

Вовсе не по причине бесполковости или лени так долго задержался молодой человек за партой. Просто вскоре после женитьбы на Старцевы родились сразу двойня. А в тридцать с небольшим лет Федора избрали в Верхней Совет РСФСР. И дважды на пленарные сессии, как назло, совпали с учебными.

Жизнь бросала и раскачивала этого человека,

предлагая разные ситуации, события, меняла обстоятельства. Но не оставил он главного своего учения - книги.

Старцев - новаторщик (правда, оставшийся без "родины", ибо более 30 лет проработал в ныне "мертвом" цехе № 3). В те золотые годы, когда рабочий человек не был обижен материально, собрал неплохую личную библиотеку.

**Федор Иванович подкладывал меня у дверей своей квартиры, попыхивая папироской и с неким юношеским азартом углубляясь в книгу. Редкостное по наименшим временным явление - видеть вполне сидящего человека наедине с этим безгласным, но таким мудрым собеседником.**

Ку - около семисот экземпляров, главным образом, на военную тематику.

Как и многих, положение заставило ветерана волевой неволей вступить в ряды землемельцов-любителей. Не надо рассказывать, сколь озабочены они были в период летних работ. Федор Иванович тоже большую часть времени проводил сегодня и в своем доме в Меркиташих (истати, в город навязывает в том числе и затем, чтобы навязаться в библиотеку). Однако не стал он рабом огорода. Поработав часок-

другой, усаживался поудобнее не только для перекура. Усаживается, дабы, непременно почтить. Если вдруг в такую минутку отдыха не оказывается под рукой книги, начинает нервничать - как же, ведь время зря проходит. Посей день увлекается сложетом, словно мальчишка, особенно ночами. Порой на недовольное ворчание жены, мол, спать ложись, бывает, сорвят: рано еще. Да часу, двух не успокаивается.

Когда рассказывали мне об этой необычной личности, я ухватилась за фамилию Старцева, как за редкую возможность пообщаться с умным, спокойным и очень добрым собеседником. Звонко наделив его данными человеческими качествами, я никак не ошиблась.

Помните о том березовом соке, которым угостили меня в библиотеке. Уже много-много лет собирает его Федор Иванович ранней весной, отдавая дань памяти голодному, холодному, одиозному детству. Может быть, именно этот природный нектар спасал мальчи-ка в те далекие годы.

Всего дней двадцать "плачут" деревья драгоценными, питательными слезами. А человек бережно их принимает. Надеждаясь, что и она является меньшей составляющей нашей действительности, нежели аварии и катаклизмы, взрывы и убийства, мифиозные разборки и оскаленлившиеся корумпированные чиновники. Есть и добрые семена, добрые всходы!

Более двадцати лет держит частное хозяйство. И

Евгения ШКАПОВА.